

ஈழநாடு

EELA NADU

ஈழநாடு

சந்தி விபரம்

இந்தியா - இலங்கை

வாரப்பதிப்பு வாரப்பதிப்பு

உட்பட மட்டும்

1 வருடம்	48-00	3 00
6 மாதம்	25-00	6-50
3 மாதம்	13-00	3-25

சுரன் 389

National Tamil Daily

தேசிய தினசரி

தபர்பெட்டி எண்: 49

வர 6

யாழ்ப்பாணம்

குரோதி

சித்திரை 26 ஆம் நாள்

துலாசி 25

(8 5-64)

வெள்ளிக்கிழமை

இதழ் 87

“முதலில் எம்முடன் உடன்பாடு காணவும்”

அதன்பின் இந்தியாவுடன் உடன்பாடு செய்து கொள்ளலாம்” அத்துல்லாவுக்கு அயூப் கடிதம்

21 கோரிக்கைகளை எப்பொழுது சமர்ப்பிப்பது தொழிற்சங்க பிரதிநிகளிடையே கருத்து வேறுபாடு

பாகிஸ்தான் அரசாங்கத்துடன் காஷ்மீர் சம்பந்தமாக ஒரு உடன்பாட்டுக்கு வந்த பின்னரே இந்திய அரசாங்கத்துடன் ஒரு உடன்பாட்டுக்கு வரவேண்டும் என்று பாகிஸ்தான் அதிபர் பில்ட் மார்ஷல் அயூப்கான் காஷ்மீர் முன்னாள் பிரதமர் ஷேக் அப்துல்லாவைக் கேட்டுள்ளார்.

இப்பொழுது புதுடில்லியில் தங்கி இந்திய அரசாங்கத்தலைவர்களையும் அரசியல் பிரமுகர்களையும் சந்தித்து காஷ்மீர் பிரச்சனை சம்பந்தமாகப் பேச்சுவார்த்தை நடத்தி வரும் ஷேக் அப்துல்லாவுக்கு பாகிஸ்தான் அதிபர் எழுதிய கடிதம் நேற்று புதுடில்லியிலுள்ள பாகிஸ்தான் ஹைகம்ஷனர் மூலம் ஷேக் அப்துல்லாவிடம் சேர்க்கப்பட்டது. காஷ்மீர் பிரச்சனை சம்பந்தமாக தம்முடனே அல்லது தமது சகாக்களுடனே கலந்துகொள்ள செய்து ஒரு

உடன்பாட்டுக்கு வரும் வரை இந்திய அரசாங்கத்தலைவர்களுடன் எவ்வித உடன்பாடும் செய்துகொள்ள வேண்டாம் என்று அதிபர் அயூப்கான் தமது கடிதத்தில் அத்துல்லாவைக் கேட்டுள்ளார். பாகிஸ்தானுக்கு விஜயம் செய்யுமாறு திரு. ஷேக் அப்துல்லாவை அயூப்கான் மீண்டும் அழைத்துள்ளார். முன்னாள் இந்திய நிதிமந்திரி மொரார்ஜி தேசாயை ஷேக் அப்துல்லா இன்று காலை சந்தித்துப் பேசினார்.

கூட்டரசாங்கம் சமர்ப்பிப்பென்கிறார் எம். டி.

வவனியா, வியாழன் கூட்டரசாங்கம் என்று சொல்வதெல்லாம் வெறும் சமாளிப்பே என்றும் ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சியே தொடர்ந்து ஆட்சி செய்யுமென்றும் முன்னிதத்துவ முற்பவெனியில் நடைபெற்ற மேதினக் கூட்டத்தில் பேசுகையில் வவனியா எம். டி. திரு. க. சிவசிதம்பரம் தெரிவித்தார்.

தொழிலாளர்களின் ஆதரவைத் தேடி அரசியல் கட்சிகள் செல்வதாகவும், அக்கட்சிகளால் எமாற்றப் படாமலிருக்க தொழிலாளர்கள் பங்குக் கொள்ள வேண்டும் எனவும் அவர் தொழிலாளர்களைக் கேட்டுக் கொண்டார். தங்கள் தொழில் உரிமைக்கு போராடுவதுடன் தமிழ் பகுதிகளை அபிவிருத்தி செய்யும் கடமையும் தமிழ் பேசும் தொழிலாளர்களிடம் இருக்க வேண்டியது அவசியம் என திரு. எஸ். கதிர்வேற்பிள்ளை இக்கூட்டத்தில் பேசுகையில் தெரிவித்தார்.

கொழும்பு, வியாழன் இருபத்தொரு கோரிக்கைகள் பற்றி இறுதிமுடிவு செய்து அதைச் சமர்ப்பிப்பதுபற்றி ஆராய்வதற்காக நேற்றிரவு நடைபெற்ற தொழிற்சங்கங்களின் இணைப்புக் கமிட்டியின் கூட்டம் எவ்வித முடிவுமில்லாமலே கலைந்தது.

கோரிக்கைகளை இப்பொழுது சமர்ப்பிப்பது அதற்காக இச்சமர்ப்பிப்பதில் போராடுவதென்பது இக்க நாட்டின் தொழிற்சங்க சரித்திரத்துக்கே ஒவ்வாதென பாக்கீர் என். எம். பெரேரா தெரிவித்தார். ஒவ்வொரு அம்சமும் தீர்க்கமான முறையில் ஆராயப்பட வேண்டுமெனவும் அதன்படி திட்டமிடப்பட வேண்டுமெனவும் தொழிற்சங்கங்கள் யாவும் போராட்டத்துக்கு தயாராகியபிறகு அவற்றை சமர்ப்பிக்க வேண்டுமெனவும் டாக்டர் பெரேரா தெரிவித்தாராம். போராட்டத்தை ஆரம்பிப்பதற்கு அடுத்தமாத முதல் கிழமைவரை தாமதித்து இருக்க

முமாறு திரு. பெரேரா கூட்டத்தினரைக் கேட்டுக் கொண்டார். மற்றும் தொழிற்சங்கப் பிரமுகர்கள் தமது தொழிற்சங்கங்கள் போராட்டத்துக்கு தயாராயிருப்பதாகவும் கோரிக்கைகளை உடனடியாக சமர்ப்பிக்க வேண்டும் என்றும் தெரிவித்தனர்.

நாலு மணித்தியால்கள் பெரும் அமலியுடன் நடைபெற்ற இக்கூட்டத்தில் எவ்வித தீர்க்கமான முடிவு செய்யப்படவில்லை. டாக்டர் பெரேரா கூட்டம் முடியுமுள்ளரே கூட்டத்தை விட்டுச் சென்றுவிட்டார். ஜூன்மாதம் 6-ம் திகதி மீண்டும் இதுபற்றிய பரிசீலனை செய்யக் கூடுவதென கமிட்டி தீர்மானித்தது. ஆனால் பிரபல கொழிற்சங்கவாதி ஒருவர் கோரிக்கைகளை உடனடியாகச் சமர்ப்பிப்பதுபற்றி ஆராய்வதற்கு அடுத்த கிழமை வருமாறு மற்றும் தொழிற்சங்கப் பிரதிநிகளைக் கேட்டுக் கொள்ள தாம அறியப்படுகிறது.

சுதந்திரக்கட்சி நிர்வாக சபை நாளை கூடுகிறது

கொழும்பு, வியாழன் கூறுவாரென்றும் எதிர்பார்க்க ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சி கப்படுகிறது. யின் நிர்வாகசபைக் கூட்டம் சனிக்கிழமை நடைபெறவிருக்கிறது. இதுசாரி ஐக்கிய முன்னணியுடன் சேர்ந்து கூட்டு அரசாங்கம் அமைப்பது பற்றிய பிரச்சனை இக்கூட்டத்தில் முக்கிய இடம்பெறும் என்றும் கூட்டத்தில் பரபரப்பான சம்பவங்கள் இடம்பெறக்கூடுமென்றும் எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

இடதுசாரி ஐக்கிய முன்னணியுடன் சேர்ந்து கூட்டு அரசாங்கம் அமைப்பதை ஆதரிப்பவர்களுக்கும், எதிர்ப்பவர்களுக்கும் இடையில் பலத்த வாதக்குவரம் ஏற்படலாம் என்றும் கூறப்படுகிறது. திரு. சி. பி. டி. சில்வாவையும், திரு. மைத்திரிபாலசேனையும் சேர்ந்தவையும் எக்காரணமாகொண்டும் மந்திரிசபையிலிருந்து நீக்கக்கூடாது என்று சிலர் இக்கூட்டத்தில் வற்புறுத்தியிருப்பதுடன் திரு. பிளிப் குணவர்த்தனவை மந்திரிசபையில் சேர்க்கக்கூடாதுதென வலியுறுத்துவார்களெனவும் கூறப்படுகிறது. கூட்டு அரசாங்கம் அமைப்பது சம்பந்தமான பேச்சுவார்த்தைகள் பற்றி பிரதமர் கூட்டத்தில் விளக்கிக்

கூறுவாரென்றும் எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

இன்று

மாலை 6 மணிக்கு வன்னினை வைத்தீஸ்வரர் தேவஸ்தானத்தில் நல்லூர் பழங்குடி சபை உறுப்பினர் திரு. எஸ். பாலசுப்பிரமணியத்தின் கதாப்பிரசங்க அரங்கேற்றம் நடைபெறும். “வன்னியம்மை திருக்கல்யாணம்” என்ற தலைப்பில் அவர் கதாப்பிரசங்கம் செய்வார். மாலை 6 மணி முதல் அகில இலங்கை பொதுஜன சேவைச் சங்கச் சமயப் பிரசார சபையினரின் ஆதரவில் நல்லூர் தேவஸ்தான சண்முக தீர்த்த மண்டபத்தில் திரு. த. கப்பிரமணியம் “கண்ணப்ப நாயனார்” என்றும் பொருள் பற்றி கதாக்காவகேபம் செய்வார்.

பாம்பு தீண்டியது

பனை, வியாழன் பனை புலையிரத நிலையத் தொழிலாளியான கப்பையா என்பவரை கடந்த ஞாயிற்றுக் கிழமை நாகபாம்பொன்று தீண்டியது. தீண்டப்பட்டவர் சிகிச்சை பெற்று குணமடையும் சமயத்தில் அதே

தென்னிலங்கை மீனவர் குடியேற்றம்

மட்டக்களப்பு, வியாழன் தென்னிலங்கையைச் சேர்ந்த பெரும்பாலான சிங்கள மீனவர் குடும்பங்கள் தற்போது கிழக்கிலங்கைக் கரையோரப் பகுதிகளில் வந்து குடியேறியுள்ளனர். மட்டக்களப்பு பகுதியைச் சேர்ந்த கல்புடா கதிரவெளி, வெளிக்கந்தை, ஏறலூர், வாகனேரி, முகத்தவாரம், பாலமீன்கடு ஆகிய பகுதிகளில் தற்போது இவர்கள் குடியேறியுள்ளனர்.

கொச்சிக்கடை, நீகொழும்பு சிலாபம், புத்தளம் ஆகிய பகுதிகளிலிருந்து இங்கு வந்துள்ள இம் மீனவர் குடும்பங்கள் கமார் 6 மாத காலத்திற்கு இப்பகுதிகளில் மீன்பிடித் தொழில் ஈடுபடுவார்கள். இவர்கள் அனைவரும் இயந்திரப் படகுகளில் ஆழ்கடலுக்குச் சென்று மீன்பிடிப்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

நாகபாம்பினால் மீண்டும் திங்களை தீண்டப்பட்டார். பிரளதாப நபர் தற்போது ஆபத்தான நிலையில் இருப்பது கடின அறியக்கிடக்கிறது.

உதவிப் பணம் பெறுவதில் காசநோயாளர் கஷ்டம்

யாழ்ப்பாணம், வெள்ளி காசநோயாளர்களுக்கு அரசாங்கம் மாதாந்தமாகக் கொடுத்துவரும் பணம் அவர்களுக்கு கிடைக்கிறதில்லையென காச நோயாளர் பலர் முறையிட்டுள்ளார்கள்.

காச நோயினால் ஒரு ஏழை வருந்துவாரானால் அவருக்கும் அவருடைய குடும்பத்துக்கும் அவருடைய நோய் மாறும்வரை மாதாந்தம் அரசாங்கம் அவருடைய பொறுப்புக்கேற்ற மாதிரிப் பணம் கொடுக்கும் ஒழுங்கு உண்டு. மார்புநோய் இடையின் வைத்திய சான்றுப்பத்திரம் பெற்று சமூக சேவை இலாகாவுக்கு அனுப்பியே இப்பணத்தைப் பெறலாம். வைத்திய சான்றுப் பத்திரம் முன்று மாதத்திற்கொருமுறை புதுப் பிக்கப்படுதல் வேண்டும். அப்பத்திரம் சமூக சேவை இலாகாவுக்கு அனுப்பப்பட்டதும் நோயாளரின் தகுதிபற்றி விசாரணை செய்ய சமூக சேவைப் பரிசோதகருக்கு அனுப்பப்படும். விசாரணை முடிந்து பணம் பெறுதற்கான கட்டண நோயாளர் வசம்

வந்துசேர முன்று மாதத்திற்கு மேலும் செல்கிறதாம், அசனல் முதல் முன்று மாதப் பணமும் பெறமுடியாது தனிக்கின்றனர். சில சமயங்களில் உண்மையாக உதவிப் பணம் பெறும் தகுதியற்றவர்கள் சமூக சேவை இலாகாவுக்கு அனுப்பப்பட்ட வைத்திய சான்றுப் பத்திரம் திருப்பியனுப்பப்படுவதேயில்லையாம்.

இதுபற்றிக்காச நோயாளர்கள் சமூக சேவை மந்திரிக்கு ஒரு மகஜர் அனுப்பத் தீர்மானித்துள்ளனர்.

தற்கொலை

காங்கேசன்தறை, வியாழன் ஊரானான் குட்டியப்பூல்தைச் சேர்ந்த தம்பன் குட்டியன் கிரும்காசினி அருந்தித் தற்கொலை செய்துகொண்டார் குடும்பத்தரான இவரின் மரணம் சம்பந்தமாக நடத்தப்பட்ட மரணவிசாரணை முடிவில் தற்கொலை எனத் தீர்ப்பு எரிக்கப்பட்டது.

மணீவாக்கு

குறைவாகப் பேசுபவர் சாதாரணமாக யோசிக்காமல் பேசமாட்டார்கள். ஒவ்வொரு வார்த்தையும் அளந்துபேசுவர். மெனமம் ஆத்மசோதனைக்கு மிகவும் உதவியாக இருக்கும். — மகாத்மகாந்தி

சுழநாடு

BELA NADU National Tamil Daily, Post Box 49, Jaffna Telegram: BELA NADU Jaffna Phone 389

புதுப்பாணம் குரோதி ஆண்டு சித்திரை 26 உ (8-5-64)

காமன்வெல்த பிரதமர்கள் மகாநாடு

விருகிற ஜூலை மாதம் 8 முதல் 15-ந் திகதி வரையில் லண்டனிலே நடைபெறும் காமன்வெல்த பிரதமமந்திரிகள் மகாநாட்டில் இலங்கை இந்தியா உள்ளிட்ட 18 நாடுகளின் பிரதமர்கள் கலந்துகொள்ளுகின்றார்கள். ஆஸ்திரேலியா, கனடா, இலங்கை, சைப்பிரஸ், காது, இந்தியா, ஜெமெக்கா, கினியா, மலேசியா, நியூசிலாந்து, நைஜீரியா, நியாஸாலந்து, பாகிஸ்தான், விராஜியோன், தங்கனீசா, டிரினிடாட், உகண்டா பிரிட்டன் முதலிய நாடுகள் இதில் கலந்து கொள்வதால் புதிதாக விடுதலை அடந்த காமன்வெல்த நாடுகளின் பல சிக்கலான பிரச்சனைகளையும் சுமுகமாகத் தீர்த்துக்கொள்ள இது நல்லதொரு சந்தர்ப்பமாகும்.

உதாரணமாக இலங்கை-இந்தியா பிரச்சனையை எடுத்துக் கொள்வோம். இது குறித்து பல்லாண்டுகளாக இருதேசப் பிரதமர்களிடையேயும் பேச்சுகள் நடந்துள்ள தெனிலும் இதுவரை இப்பிரச்சனை சுமுகமாகத் தீர்க்கப்படவில்லை. இதற்கு மாறாக இங்குள்ள சமார் பத்துலட்சம் மக்களும் 'நாடற்றவர்' களாக்கப்பட்டு, பலவித இன்னல்களுக்கும் உள்ளாகி வருகின்றனர். இருதேசப் பிரதமர்களும் லண்டனில் சந்திக்கையில் இப்பிரச்சனையைப்பற்றிப் பேசலாமென்று கொழும்புச்செய்தியொன்று கூறுகின்றது. ஆனால் அப்படிப் பேசுவதால் இம்முறை தங்களுக்கு ஒருவிமோசனம் பிறக்குமென்று அம்மக்கள் நம்ப முடியாதபடி இங்கு குழிசிலை இருந்து வருவதைப் பார்ச்சுகின்றோம்.

"நாடற்றவர்கள்" என்று சொல்லப்படும் இம்மக்களையெல்லாம் அல்லது அவர்களில் அநேகமாக அனைவரையும் நாடு கடத்திவிட வேண்டுமென்பதே இங்கு அரசாங்கக் கட்சி உட்பட பலகட்சிகளின் நோக்கமாகும். இலங்கைசிறிய நாடென்றும் சமார் பத்துலட்சம் மக்களையும் இங்கு பிரஜைகளாக்க முடியாதென்றும் பெரிய நாடான இந்தியாவில் கைத்தொழில்கள் மூன்றேறி வருவதால் இம்மக்களை இந்தியா கலப்பமாக ஏற்றுக் கொள்ளலாமென்றும் வாதிக்கப்படுகின்றது. அப்படித் திரும்புவர்களுக்கு இலங்கை உதவிப்பணமும் அளிக்க இப்

முதுதமிழ்ப் புலமையெய்திய பண்டிதர் நல்லதம்பி

இன்று அவரது 13 வது அமரதினம்

தமிழுக்கு அளப்பரிய சேவை செய்தவர்களின் வரிசையில் வைத்து எண்ணத்தகும் வட்டுக்கோட்டையூர் முதுதமிழ்ப்புலவர் திரு. மு. நல்லதம்பி அவர்களின் 13வது அமரதினம் இன்றாகும். அன்னரின் தமிழ்த்தொண்டினை நினைவு கூருமுகமாக வட்டுர் இளைஞர் மன்றத்தார் வெளியிட்ட "இளைஞர் விருந்து" என்னும் புலவரின் கவிதைத் தொகுப்புக்கு பண்டிதர் பொ. கிருஷ்ணபிள்ளை வழங்கிய அணிந்துரையிலிருந்து ஒரு பகுதியை இங்கு வெளியிடுகிறோம்.

காவலிக்க இலக்கியப் பேச்சாளரும் கவிதையிற்று வதிலே திறன் வாய்ந்தவருமாகிய ஒருவரை நான் நன்கறிந்திருந்தேன். அவர் திடீரென மரணமடைந்தார். வாழவேண்டிய வயதில் இவர் இப்படி எங்களை லாரையும் ஏமாற்றிப் பொல்லாப்புச் செய்யக் காரணம் யாதோ வெனச் சிந்தித்தேன். அதற்கு விடை அவரியற்றிய பாடலொன்றினை நான் வாசித்த பொழுது கிட்டிற்று.....உள்ளம் விரிந்திட வானம் சென்றும் வளர்ப்பம் அறிவினை என்ற பகுதி. அவர் தம் அரு

போது முன்வந்துள்ளதாகவும் சட்டிக்காட்டப்படலாம். இதேசமயம் "நாடற்றவர்" களில் அநேகமாக அனைவரும் இலங்கையில் பிறந்தவர்கள். மனிதஉரிமை சாசனப்படி அவர்கள் இங்கு மற்றவர்களைப்போல் சரிசமாக வாழுவது தங்கள் பிறப்புரிமை என்று வாதிக்கின்றனர். உதவிப்பணத் திட்டத்தை அவர்களில் ஒருசிலரும் பயன்படுத்தி இந்நாட்டை விட்டு வெளியேறச் சம்மதிப்பார்கள் என்பது சந்தேகம். ஏனெனில் இந்த சொந்தப்பணம் ஒருசில நாட்களில் கரைந்துவிடும். இந்தியாவில் புதுவாழ்வு ஆரம்பிக்க இது போதாது. மேலும் புதிதாக விடுதலை அடைந்த பலகாமன்வெல்த நாடுகளிலிருந்து குடியேறிய இந்திய வம்சாவளியினர் பெருமளவில் விரட்டப்படுவதாலும் ஏற்கெனவே இந்தியாவிலே ஏழ்மை அதிகமிருப்பதாலும் இந்தியாவுக்கு திரும்பிச் செல்ல அவர்கள் சம்மதிக்கமாட்டார்கள்.

இந்த தர்மசங்கடத்துக்கு என்ன செய்வது? பாகிஸ்தானிலிருந்து மட்டுமன்றி பர்மா, லாஸ்ஸிபார், பிஜி, இலங்கை முதலிய பலபல நாடுகளில் பிறந்த இந்திய வம்சாவளியினர் லட்சக்கணக்கில் விரட்டப்படும் கண்ணியைப் பார்ச்சுகின்றோம். காமன்வெல்த நாடுகள் பலவும் அரசியல் விடுதலை பெற்றதன் விளைவுதான் இது. இந்த மனிதப் பிரச்சனையை மனிதாபிமானத்துடன் தீர்க்க முடியாவிடில் "காமன்வெல்த குடும்பம்" என்பது வெறும் கேலிக்கூத்தேயாகும். பலமக்கிய வேலைகளையும் விட்டுவிட்டு லண்டனுக்குச் செல்லும் பிரதமர்கள் இந்த மனிதப் பிரச்சனையை எப்படி மனிதாபிமானத்துடன் தீர்ப்பது என்ற பொதுக் கொள்கையை வகுத்துக் கொள்ள இந்த மகாநாடு நல்லதொரு சந்தர்ப்பமாகும். இது இந்தியா-இலங்கை இவ்விரு நாடுகளை மட்டும் பொறுத்த விஷயமல்ல. காமன்வெல்தத்தைப்பற்றிய மனிதப் பிரச்சனை. "காமன்வெல்த" என்பது வெறும் கேலிக்கூத்தாகிவிடாமல் தடுக்க வேண்டுமானால் இந்தப் பிரச்சனையைச் சுமுகமாகத் தீர்க்க பிரிட்டன் உள்ளிட்ட பல காமன்வெல்த பிரதமமந்திரிகளும் தக்க கொள்கையை விரிந்த மனப்பான்மையுடன் தீர்க்க முற்பட வேண்டும். மக்கள் சக்தியே ஒருநாட்டின் மேலான செல்வம் என்பதை நினைவுகூர்ந்தால் இந்தமனிதப் பிரச்சனை அதிக கலப்பமாகத் தீர முடியும். மற்றவர்களைவிட இதில் பிரிட்டனுக்கு அதிக பொறுப்பும் கடமையுமுண்டு.

மந்திலுக்கி யத் தா கத்தை தீர்க்கவே வான்சென்றாரென விடைபகர்ந்தது. இளமையிலேயே முதுதமிழ்ப்புலமையெய்திய அறிஞர் நல்லதம்பியைப் பொதுவாக இலங்கைத் தமிழ் மக்கள் நன்கறிவர். அரசாங்கம் அவரியற்றிய மருதனோட்டப் பாடலுக்குச் செய்த சன்மானம் அவரை எல்லோருக்கும் அறிமுகமாக்கிற்று. அவர் நொழிபெயர்த்தியற்றிய இலங்கைத் தேசியகீதம் அவர் புலமைக்குச் சான்று பகருகின்றது. இவர் பாடல்களைப் படிக்கும் பொழுது உள்ளத்திலே உணர்ச்சியும் இன்பப் பெருக்கும் எழுகின்றன. சொல்வளமும் கருத்து வளமும் பொருந்திய பல கவிதைகளை இவர் பாடற் நெருதியிலே காணலாம். பாடலுக்கு உடல் வளம் போன்றிருப்பதாகிய நற்சந்தம் இவர் பாடலிற் பற்பல இடங்களிற் புலப்படுகிறது.

இவர் பாடல்களைப் படிக்கும் பொழுது உள்ளத்திலே உணர்ச்சியும் இன்பப் பெருக்கும் எழுகின்றன. சொல்வளமும் கருத்து வளமும் பொருந்திய பல கவிதைகளை இவர் பாடற் நெருதியிலே காணலாம். பாடலுக்கு உடல் வளம் போன்றிருப்பதாகிய நற்சந்தம் இவர் பாடலிற் பற்பல இடங்களிற் புலப்படுகிறது. "கறுத்த உடல் வெளுத்த நகைக் குறத்தி யிரே வாரீர் சிறுத்த இடைக் கறுத்த உடைச் சிறுக்கி ரெவ்வூர்" (குறத்தியும் சிறுவனும்) "கடிக்க வந்தாற் பிடிக்க வேணும் காசு தருவோமே நொடிக்கு ளித னுட்டம் நுமக்கு நன்றியாமே" (குறவனும் பிள்ளைகளும்) இப்பாடற் பகுதிகளிலும் 'பாலரெல்லாம்' 'கிழமைகள்' என்ற தலைப்பின் கீழ்வரும் பாடல்களிலும் சந்த இன்பச் சுவை இன்பத் தந்திடுகிறது. சந்த அழகோடு கூடிப் பொருளை அப்படியே நமக்கு முன்னே படம்பிடித்து நல்லுணர்ச்சியெழுப்பும் உயிருட்டமுள்ள பாடல்களுக்கு இந்நூலிற் குறைவில்லை.

கூதிர் காலம் முழுவதும் அத்தகையதே. "கூதிர் வந்தது கூதிர் வந்தது கூதிர் வந்ததம்மா, கொடு கொடுக்குது கொடு கொடுக்குது கொடு கொடுக்குது திடியிடிக்கிற திடியிடிக்கிற திடியிடிக்குதம்மா, இருட்டினிடையே பளிச்சென மின்னலெழுந்து மின்னுதம்மா, மகூட திறந்தெனக் குளங்கனோடைகள் வழிந்து பாயுதம்மா" கூதிர் இப்படியிருக்காது வேறு எப்படி இருக்கும் "கடலில் அலையெழுந்து மலை யெனவே—பொங்கக் கலக்கி மரஞ்செடிகள் குலுக்குவையே உடலிலுறவை யுன்றாருவ மென்றும் எனக்காற்றின் சேட்டையைப் பற்றிப்பிள்ளை கேட்பதாக வேறெப்படிக்காட்ட முடியும். ஆதோ ஆற்றின் ஆரவாரப் பாய்ச்சல், "உரண்டு புரண்டு வந்தேன்—கலை உடைத்துப் புரலை யுகைத்துக் கிளப்பித் திரண்டு குழறி வந்தேன்—பலப்பல திட்டைகள் குட்டைகள் முட்டி முட்டி வந்தேன்"

"குந்திமுன்னம் கால்களைக் குவித்துக் கையென்றக்குவாய் கொந்திக் கொந்திக் காய்பழம் கொட்டையுணவாக்குவாய்" அணில் கொட்டை கொறித்துள்ளனும் விசித்திரம் நாயிற்றுங் காண்பது போல் இந்த கையேதே. பாட்டில் அமைந்த

படம் எத்துனை விசித்திர உணர்ச்சியை இதயத் தொழிபுகின்றது. நாங்கள் பூவியற்றிப் படிக்கும் விந்தனை தேவடர் வாழ்க்கை அப்படியே சித்திரமாக நம் கணமுன் இவர் பாடலைப்படிக்கும் பொழுது காட்சி தருகின்றது.

இன்றைய உலகமே விஞ்ஞான மயமாக மாறிவருகின்றது. இச்செயற்கை உலகிலே உளத்திற்கு உவகைதரும் தனிக்குற்பனைக்கு விளக்கமுடிகொடுக்காவிடில் உலகியலார் அதனை ஏற்றுக்கொள்ளார். ஆகவே குழந்தைக்கும் இப்புலவர் சாத்திர உண்மைகளை நன்முறையிற் புகட்டுகின்றார். "ஏழுநெக் கதிரையில்பா யுகடமையிலே ஏழு குதிரை யிவர்கின்ற யென்போமால் நானம்புவிசமுல நன்மையன்றே நீ மகிழ்ந்து குழுகின்ற யென்பேற் கடர்மணியே வாழியவே" (வெயிலவனும் வெயிலும்) "மின்சாரம்" என்ற தலைப்பின் கீழ்வரும் பாடல்களும் விஞ்ஞானத்தின் நலத்தையும் அது செய்யும் கொடுமைகளையும் எடுத்தியம்புகின்றன

சிறிசில உண்மைகளை, குழந்தைகளை ஆக்கப் பாட்டு வழியிற் செலுத்துங்கால் இப்புலவர் உபதேச முறையியைய்புகின்றார், கவிதையோடு உணர்வியையும் வேண்டுகிற முலகிற் கு இவற்றையெல்லாம் காட்டவேண்டியது அவசியமானதே. "வெளியிலுக்கில் மயங்கி நிற்கும் சுழநாடு—முன்னோர் வெற்றி வாழ்க்கை மறந்து விட்டாய் சுழநாடு தெளிவுனக் கெந்நான் வருமோ சுழநாடு—மேலைத் தேய வாழ்விய் மோகம் கொண்டாய் சுழநாடு" கலவியென்றால்யாது? அதன் குறிக்கோள் யாதாயிருக்க வேண்டும் என்ற உண்மையை யும் மணியியை குழந்தைக்கு இவர் நயமுற ஒதுகின்றார். "என்னையா நெந்தப் பொழுதினுங் சாக்க வியன்றவ நென்னக் கலைபடிப்பாய் பிள்ளை யொருவ ருதவியிலாது பிழைக்க வகை தெரி சண்மணியே" (வெறுங் கல்வி) ஏழைத் தொழிலாளரைப் பிள்ளைக்கு அறிமுகப்படுத்தி அவரின்றி உலகவாழ முடியாதென மனித சமூக வாழ்வுக்குரிய தொழில்களில் இழிவு இல்லையென்றும் இவர் செய்யும்—இவ்வறைய உலகிற்குத் தேவையான—உபதேசத்தை "தொழிலாளர்" என்ற தலைய்க்கத்தின் கீழ்க்காணலாம்.

இவர் பாடல்களை நாம் படிக்கும் பொழுது குழந்தைகளை எத்தனை எத்தனை முறைகளால் வசீகரித்து இவர் பாடுகின்றார் என்பது தெளிவாகும். "பிள்ளைகள் மனதிற்குக்கந்த பொருள்களைப்பற்றிப் பாடுகின்றார். அவை தம் சரிதையைக் கூறும் பாயலையிலே பிள்ளைகள் மனதைப் பிணிக்கின்றார். சில இடங்களிற் சம்பாஷணையைக் (5-ம் பக்கம் பார்ச்சு)

(5-ம் கலைத் தொடர்ச்சி) கையாடலவமதியுடனே வைத்த சடையாளைப் பாய்புவித் தோலுடையான் தன்னை ஐயாளை ஆவடுதெண்டுறையுள் மேய அரசனடியே அடி நாயேன் அடைந்துயந்தேனே. —திருநாவுக்கரசர்.

(5-ம் கலைத் தொடர்ச்சி) கையாடலவமதியுடனே வைத்த சடையாளைப் பாய்புவித் தோலுடையான் தன்னை ஐயாளை ஆவடுதெண்டுறையுள் மேய அரசனடியே அடி நாயேன் அடைந்துயந்தேனே. —திருநாவுக்கரசர்.

ஐயாறன் எழுதுவது

கோடலவரன் வழக்கிலே சுப்பிரீம்கோர்ட்டுக்கு அப்பீல் செய்துகொள்ள அரசாங்கம் முன்வந்துவிட்டது. இனி இதைப்பற்றி எதையும் எழுதுவது நீதிமன்றத்தை அவமதிக்கும் குற்றமாகும்.

ஆனால் மொழிப் பிரச்சனையைச் சுமுகமாகப் பேசக் வார்த்தை மூலம் தீர்த்துக் கொள்ள, மாவட்ட நீதிபதியின் தீர்ப்பு ஒரு கலை சந்தர்ப்பமளித்துள்ளதாயும், இதை அரசாங்கம் பயன்படுத்தவேண்டுமென்றும் கூறிவந்தவர்களுக்கு, அரசாங்கம் செய்துள்ள இந்த முடிவு ஒரு வித ஏமாற்றமளிக்கும்.

மொழிப் பிரச்சனை நையச் சோஷலிஸ்ட் கட்சிகளே நலைபடியாகத் தீர்க்குமென்றும், அரசாங்கத்துடன் கூட்டுச்சேர்ந்தால், இப்பிரச்சனையைச் சுமுகமாகத் தீர்க்கலாமென்றும், சில சோஷலிஸ்ட் தலைவர்கள் பகிரங்கமாகக் கூட்டங்களில் கூறிவந்தனர். அவர்கள் இந்தப் புதிய நிலப்பற்றி என்ன கருதுகின்றீர்களோ! எப்படியும் எது நடந்தாலும் நலைத்துக்குத்தான். தர்மமே முடிவாக வெல்லுமென்பது பொய்க்காதலவா?

கூட்டு அரசாங்கம் ஏற்படுமா ஏற்படாது? பத்திரிகைகளில் வெளியாகும் பல பல செய்திகளையும் பார்க்கும் போது இது ஏற்படுவது குதிரைக்கொம்பென்று தோன்றுகின்றது.

ஆனாலும் சில அரசியல் வட்டாரங்கள் இந்த நம்பிக்கையை இழக்கவில்லை. கூட்டு அரசாங்கம் எப்படியும் ஏற்படத்தான் போகிறதென்றும், அதில் பிவிப் இருக்கமாட்டா ரென்றும் ஒர் அரசியல் அவதானி கூறுகின்றார். அப்படியாயின் இடதுசாரிக் கூட்டு முன்னணி முறிக்கவிடுமோ? தாம் மந்திரிபாக முடியாவிட்டால், கூட்டு அரசாங்கம் ஏற்பட பிவிப் சம்மதிப்பாரா? அப்படிச் சம்மதித்தாலும் அத்துடன் ஒத்துழைப்பாரா? இதுபோன்ற பல கேள்விகள் இன்று அரசியல் வட்டாரங்களில் பேசப்படுகின்றன.

இங்கு அரசியலிலிருந்து அதிக ருசியாகி இருக்கிறது. எந்தச் சமயத்திலும் எதுவும் நடக்கலாம். என்னதான் நடக்கிறதோ பொறுத்திருந்து பார்ப்போம்.

சென்னையின் கவர்னரான மைசூர் மகாராஜா மாதச் சம்பளம் வாங்கப்போவதில்லை என்று அறிவித்துள்ளதைக் கேட்டதும் மிக மகிழ்ச்சியாக இருந்தது. இதனால் அவரது மதிப்பு முன்னிலும் கூடிவிட்டது. ஏற்கனவே இருந்த சென்னை கவர்னர்களுக்கு கறுப்புக் கொடிகாட்டி, எதிர்க்கட்சிகள் சில எதிர்க்கவும் செய்ய தன. ஆனால் சம்பளம் வாங்காத புதிய கவர்னர் விஷயத்தில் அப்படி எதிர்க்கயாரும் துணியமாட்டார்கள். இப்படிப்பட்ட மைசூர் மகாராஜா சென்னை கவர்னர் பதவியை ஏற்றதனால், சென்னை ராஜ்யத்துக்கே ஒரு பெருமையாகும்.

அதுமட்டுமல்ல மற்ற கவர்னர்களுக்கும் கூட அவர் மேலான முன்மாதிரி காட்டியுள்ளார். இதனால் கவர்னர் பதவியின் மதிப்பே உயர்வதாகவுள்ளது. இந்த முன்மாதிரியை நம் இலங்கையிலுள்ள கவர்னர் ஜெனரலும் பின்பற்றுவாரா? அப்படிப் பின்பற்றினால் எவ்வளவு நன்றாக இருக்கும்!

மெய்யான பொய்யரோடு விரவாதான வெளவிடையைத் தன் நிழலை வெந்தீயெடுத்து, கையாணக் காமனுடல் வேலக்காய்க்க கண்ணுடைக் கண்ணுன்றுடையான் தன்னைப், (4-ம் கலைப்பார்க்க)

பர்மாவிலுள்ள இந்தியர் நிலைமை இந்திய அரசாங்கம் கவலை

புதுடில்லி, மே 7 - பர்மாவிலுள்ள இந்தியர் நிலைமை இந்திய அரசாங்கத்தின் கவலையை பர்மிய அரசாங்கத்துக்கு தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது என்று இந்திய வெளிவிவகார இலாகா அதிகாரியொருவர் தெரிவித்தார். பர்மாவிலிருந்து இந்தியர் வெளியேறி வருவதும் அங்கு அவர்களுக்குள்ள கஷ்டங்கள் பற்றியும் இதுசம்பந்தமாக இந்திய அரசாங்கம் கவலைப்படும் தன்மையில் இந்திய அரசாங்கம் கிழக்கு பாகிஸ்தானிலிருந்து

பிரதிநிதி பர்மிய அரசாங்க அதிகாரிகளிடம் கூறியிருக்கிறார். இதுதவிர புதுடில்லியிலுள்ள பர்மிய தூதருடனும் இந்திய அதிகாரிகள் ஆலோசனை நடத்தியுள்ளனர். பர்மாவிலுள்ள இந்தியர் நிலைப்பற்றி பர்மா அரசாங்கம் பரிசீலனை செய்யுமென எதிர் பார்ச்சப்படுவதாய் வெளிவிவகார அதிகாரி தெரிவித்தார். திருமதி லக்ஷ்மிமேனன் ரங்கன் செல்வரா என வெளிவந்த செய்தியையும் அந்த அதிகாரி மறுத்தார்.

கிழக்கு பாகிஸ்தானிலிருந்து

நாற்பதாயிரம் அகதிகள் இந்தியாவை விரும்புகின்றனர்

பம்பாய், மே 7 - கடந்த நான்குமாத காலமாகச் சுமார் 13,000 பேரைத்த அகதிகள் கிழக்குப் பாகிஸ்தானிலிருந்து லுஸ்காய்மலை வழியாக அலாமிற்கு வந்துள்ளார்கள் என அரபு நாடுகளின் அதிகாரியொருவர் அறிவித்துள்ளார். தினமும் இரத்தாற்றுக்கு அதிகமான அகதிகள் இந்தியாவிற்கு வருகிறார்கள் என்றும் இவர்களில் அதிகமானோர் கிழக்குப் பாகிஸ்தானிலுள்ள சிற்றுகொம் மலைத்தொடர்ப்பகுதியிலிருந்தே வருகிறார்கள் என்றும் அந்த அதிகாரி தெரிவித்துள்ளார்.

இந்தியாவிற்கு வருவதற்கு மேலும் 40,000 அகதிகள் விரும்புமுள்ளவர்களாக எல்லையில் காத்திருக்கின்றனர் சந்தர்ப்பத்தை எதிர்பார்த்துக் கொண்டிருப்பதாகவும் அப்பகுதிக்கு விஜயம்செய்த ஒருவர் தெரிவித்தார். நூற்றுக்கணக்கான மைல்களுக்குப் பாகிஸ்தான் இராணுவத்தினர் அகதிகளைக் கட்டாயப்படுத்தி நடத்திச் சென்றனரென்றும் ஒய்வில்லாமல் மாதக்கணக்காக மூங்கிலினால் செய்யப்பட்ட கட்டுமரத்தை ஒட்டிவந்தனரென்றும் அப்பகுதிக்கு விஜயம் செய்தவர் மேலும் கூறினார்.

மலேசிய - இந்தோனேஷியா

பிரச்சனையால் தெ. கி. ஆசியாவில் முன்னேற்றம் தடைப்பட்டுள்ளது பத்திரிகை நிருபர் மத்தியில் திரு. பட்லர்

மணிலா, மே 7 - மலேசியாவிற்கு எதிரான இந்தோனேஷிய நடவடிக்கையினால் தென்கிழக்கு ஆசியாவில் சமாதானமும் முன்னேற்றமும் உடனடியாக பாதிக்கப்பட்டுள்ளதென்று பிரிட்டிஷ் வெளிநாட்டுக் காரியத்தரிகி திரு. ஆர். ஏ. பட்லர் பத்திரிகை நிருபர்களிடம் காராட்டில் பேசும் போது கூறினார். இந்தோனேஷியா விற்கும் மலேசியாவிற்கும் ஏற்பட்டுள்ள பிரச்சனையை ஆசிய நாடுகளே ஒன்றுசேர்ந்து தீர்த்துவைக்க வேண்டும் என தான் நம்புவதாகவும் அவர் தெரிவித்தார். பிளிப்பைன் அரசாங்கத்தின் அழைப்பிற்கிணங்கி திரு. பட்லர், இரு தினங்கள் சுற்றுப்பிரயாணம் செய்வதற்காக நேற்று முன்தினம் இங்கு வந்துள்ளார். இந்தோனேஷியா - மலேசியா பிரச்சினைப்பற்றி அவர் தொடர்ந்துகூறியதாவது: மலேசியா இந்தோனேஷியா பிரச்சனையில் ஒரு சமாதான முடிவு ஏற்படவேண்டுமென்று பிரிட்டன் விரும்புகிறது. இப்படியான ஒரு சமாதான தீர்வுக்காக ஒத்த உழைப்பும்படி தென்கிழக்கு ஆசியாவில் உள்ள தலைவர்கள் எங்களுக்கு ஊக்கமளிக்கிறார்கள்.

பாகிஸ்தானுக்கு ஆதரவாம்

கராச்சி, மே 7 - காஷ்மீர் சம்பந்தமாகபாகிஸ்தானுக்கு ஆதரவு தேடுமுகமாக இலங்கை உட்பட 17 நாடுகளில் சுற்றுப்பிரயாணம் செய்த உத்தியோகப்பற்றற்ற தாங்கு குழு நேற்று கராச்சி திரும்பியது. தாம் சென்ற நாடுகளில் காஷ்மீர் பிரச்சனையில் பாகிஸ்தானின் கொள்கைக்கு ஆதரவாக நாடுகளின் அரசாங்கமும் மக்களும் ஆதரவும் அனுதாபமும் தெரிவித்ததாக குழுவின் தலைவர் ஷகாபுதீன் தெரிவித்தார்.

குருஷ்சேவ எகிப்து விஜயம்

மாஸ்கோ, மே 7 - சோவியத் பிரதமர் குருஷ்சேவ் ஐக்கிய அரபுக் குடியரசுக்குச் சென்றுகொண்டிருக்கிறார். கப்பலில் பிரயாணம் செய்துகொண்டிருக்கும் திரு. குருஷ்சேவ் சனிக்கிழமை அலெக்ஸாந்திரா போய்ச்சேர்வார்.

சோவியத் யூனியனின் உதவியுடன் எகிப்தில் கட்டப்படும் அஸ்வான் அணையின் பூர்த்தி விழா வைபவத்தில் கலந்துகொள்வார். அதன்பின்னர் ஐக்கிய அரபுக் குடியரசு அதிபர் நாஸருடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்துவார். திரு. குருஷ்சேவின் முதலாவது ஆபிரிக்கப் பிரயாணம் இதுதான்.

புதுடில்லி, மே 7 - பண்டித மோதிலால் நேரு ரூபகார்த்த ஹோமியோபதி ஆஸ்பத்திரியை மதச்சய மந்திரி திரு. லால்பகதூர் சாஸ்திரி நேற்று ஆரம்பித்துவைத்தார்.

காஷ்மீர்: பாக். மந்திரி நம்பிக்கை

கராச்சி, மே 7 - காஷ்மீர் பிரச்சினைக்கு விரைவில் தீர்வு கிடைக்கக்கூடிய அறிவுறுத்தல் தென்படுகின்றன என்று பாகிஸ்தானின் காவியன் விவகாரமந்திரி திரு. ஹபிபுல்லாகான் தெரிவித்துள்ளார். இறுதியில் பாகிஸ்தானுக்கு சாதகமாகவே காஷ்மீர் பிரச்சினை தீருமென்றும் அவர் சொன்னார்.

அல்ஜீரியாவுக்கு சோவியத் உதவி

மாஸ்கோ மே 7 - அல்ஜீரியாவுக்கு மேலும் பெருளாதார உதவியளிப்பதாகச் சோவியத் யூனியன் உறுதியளித்துள்ளது. முன்னர் ஒப்புக்கொண்ட நாலரைக்கோடி ரூபன் உதவியை விட மேலும் ஒரு உருக்கு ஆலையமைக்கவும், தொழில் நுட்பப் பாடசாலைகள் அமைக்கவும் சோவியத் யூனியன் முன்வந்துள்ளது.

அபிவிருத்திக்கு புதிய உலக நிதி

ஜெனிவா, மே 7 - அபிவிருத்தியடையும் நாடுகளுக்கென புதிய உலக நிதியொன்று ஆரம்பிக்கப்பட வேண்டுமென்று ஜெனிவாவில் நடைபெறும் உலக வர்த்தக மகாநாட்டில் பிரிட்டன் யோசனை தெரிவித்துள்ளது. இந்த யோசனையை கவிடன் ஆதரித்தது. சர்வதேசநானாய சபையிடமிருந்து அபிவிருத்திக்கு நிதி பெற முடியாத நாடுகள், தங்கள் அபிவிருத்திக்கு நிதி பெறுவதற்கு வசதியாக புதிய விசேஷ நிதி ஆரம்பிக்கப்பட வேண்டுமென்றும் இந்த நிதி நிண்டகாலத் திட்டத்தில் கடன் வழங்கலாகென்றும் பிரிட்டிஷ் வர்த்தக மந்திரி திரு. எட்லர்ட் ஹீத் மகாநாட்டில் தெரிவித்தார். சர்வதேச அபிவிருத்தி சபையினால் ஆரம்பிக்கப்படும் இந்த விசேஷ நிதி உலக வங்கியுடன் இணைக்க திருக்கவேண்டும் என்றும் பிரிட்டன் தெரிவித்தது.

மக்னமாரா வசகோன் விஜயம்

வாஷிங்டன், மே 7 - தென் வியட்நாமில் அரசியல், ராணுவ நிலைமைப்பற்றி நேரில் அறிந்து கொள்வதற்காக அமெரிக்க பாதுகாப்பு மந்திரி மக்னமாரா அடுத்த வாரம் மீண்டும் வசகோன் செல்வார். மக்னமாராவுடன் அமெரிக்க சேனாதிபதி ஜெனரல் வீலரும் உதவிப் பாதுகாப்பு மந்திரியும் செல்வார்கள்.

விடுதலைப் போருக்கு சீனாவின் உதவி

பீக்கிங், மே 7 - தென்அபிரிக்காவிற்கு எதிராக சுதந்திரம் பெற்ற ஆபிரிக்க நாடுகள் போர் தொடுக்காவிடில், இன்னும் சுதந்திரம் பெறாமல், காலனி ஆட்சியில் நீடித்திருக்கும் நாடுகளுக்கு விடுதலை கிடைக்காது என்று கென்யா உள்நாட்டு அமைச்சர் திரு. ஒகிங்கா ஒடிங்கா கூறினார். அப்படியான ஒரு போராட்டத்திற்கு அவர் சீனாவின் உதவியையும் கோரியுள்ளார். கென்யா அரசாங்க தூதுகோஷ்டியொன்றிற்கு தலைமை தாங்கி சென்ற திரு. ஒடிங்கா, இங்கு நடைபெற்ற பாராட்டுக் கூட்டமொன்றில் பேசும்போது மேற்கண்டவாறு கூறினார்.

நாயுடு குழுபுரசு

யாழ்ப்பாணம், வெள்ளி சாந்தையர் மடம் ஸ்ரீ கற்பக விநாயகர் ஆலயக் கூட்டுப் பிரார்த்தனைச் சபையாரால் திருநாவுக்கரசு நாயனார் குழுபுரசு நேற்றுமுன்தினம் நடாத்தப்பெற்றது. நாவுக்கரசரின் நூற்றொண்டினைப் பின்பற்றிப் பல தொண்டர்களால் ஆலயம்-விதியும் புனிதமாக்கப்பட்டது. மாலையில் விசேட வழிபாடு நடைபெற்றது. அதன்பின் பஜனையும்-திருநாவுக்கரசுநாயனார் சரித்திரமும் வாசிக்கப்பெற்றன. பின் சைவசமய குரவர் நால்வருக்கும் விசேட பூசை செய்யப்பெற்று, விதிவலம் நடைபெற்றது. அதன்பின் அடியார்களுக்குப் பிரசாதம் வழங்கப்பெற்றது.

மலேஷியா தகராறு ஐ. நா. செல்லும்

மத்தியஸ்தம் செய்வதற்கு மக்கப்பகல் உறுதி

கோலாலம்பூர், மே 7 - மலேசியாவை சிதைக்க வேண்டுமென்ற நோக்கத்துடன் இந்தோனேஷியா நடந்து கொள்ளும் முறை பற்றியும் போர்னியோ எல்லை யில் இந்தோனேஷியத் துருப்புக்கள் ஆக்கிரமிப்புச் செயல்களில் ஈடுபடுவது பற்றியும் ஐ. நா. பாதுகாப்புச் சபைக்கு மலேசியா புகார் செய்யவிருப்பதாக அறியப்படுகிறது. இந்தோனேஷியாவின் நடவடிக்கைகள் குறித்து ஐ. நா. வுக்கு மலேஷியப் பிரதமர் புகார் செய்யக்கூடுமென்று அரசாங்க வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. மலேஷியா - இந்தோனேஷியா தகராறை கடுமையாகத் தீர்ப்பதற்கு தாம் மத்தியஸ்தம் செய்யவிருப்பதாக பிளிப்பைன்ஸ் ஜனாதிபதி திரு. மக்கப்பகல் தெரிவித்துள்ளார். பிரிட்டிஷ் வெளி விவகார மந்திரி திரு. ஆர். ஏ. பட்லர் பிளிப்பைன்ஸுக்கு விஜயம் செய்திருந்தபோது மத்தியஸ்த உறுதி மொழியை மக்கப்பகல் பட்லருக்கு அளித்தார்.

பலகட்சி எம். பி. க்களுடன் ஜேக் அப்துல்லா ஆலோசனை

புதுடில்லி, மே 7 - காஷ்மீர் முன்னர் பிரதமர் ஜேக் அப்துல்லா நேற்று பல்வேறு அரசியல் கட்சிகளைச் சேர்ந்த எம். பி. க்களைச் சந்தித்துப் பேசினார். பிரஜா சோஷலிஸ்ட் கட்சி, சோஷலிஸ்ட் கட்சி, சுதந்திரக் கட்சி, திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் ஆகியவைகளைச் சேர்ந்த எம். பி. க்களை அவர் சந்தித்துப் பேசினார். பின்னர் நிருபர்களிடம் பேசிய ஜேக் அப்துல்லா காஷ்மீர் விஷயமாக பாகிஸ்தானை அசட்டை செய்துவிட முடியாதென்றும் காஷ்மீர் பிரச்சினையில் பாகிஸ்தானுக்கும் பங்கு உண்டென்றும் கூறினார். காஷ்மீர் தனி நாடாக இருக்கவேண்டுமென்ற யோசனை தமக்கு இல்லையென்றும் காஷ்மீர் மக்களே காஷ்மீரின் எதிர்காலம் பற்றித் தீர்மானிக்க வேண்டுமென்றும் அவர் கூறினார். பாகிஸ்தானுக்கு வருமாறு அதிபர் அயூப்கான் விடுத்த அழைப்புக்குத் தாம் பதிலளிப்பவருப்பதாகவும் ஜேக் அப்துல்லா கூறினார். பாதுகாப்புச் சபைக்குச் செல்வீர்களா என்று ஒரு நிருபர் கேட்டதற்கு ஆது பாதுகாப்புச் சபையைப் பொறுத்த விஷயம் என்றார்.

சதிவழக்கு விசாரணை

கொழும்பு, வியாழன் புரட்சிச் சதிவழக்கு எதிரிகளில் மேலும் இருவர் கைவிடமுற்றதால் நேற்று முன்தினம் ஆரம்பமான புரட்சி விசாரணை நீதிமன்றம் சிறிது நேர விசாரணையின்பின் ஒத்திவைக்கப்பட்டது. அன்றையதினம் விசாரணைக்குச் சமூகமளிக்காத திரு. வி. வி. சசநாயக்காவும் திரு. ஜி. எஸ். ஜாக்கனும் தாமில்லாது விசாரணை நடத்தப்படுவதை விரும்பவில்லை என்று நீதியரசர்களுக்குத் தெரிவித்திருந்தமையால் அவர்களது விவகாரஞ் சம்பந்தப்பட்ட சாட்சிகளை விடுத்து உதவிப்பொலிஸ் இன்ஸ்பெக்டர் ஜெனரல் கலாட்டை சாட்சியம் அளிக்க அழைப்பதாக அட்டர்னிஜெனரல் குறிப்பிட்டார். எதிர்பார்ப்பு சிரேஷ்ட வழக்கறிஞர்களில் ஒருவரான திரு. கன்னங்கரா திரு. கலாட்டை சாட்சியமளிக்க அழைப்பதுபற்றி தமக்குப் போதிய முன்னறிவித்தல் கொடுக்காமையால் தான் குறுக்குவிசாரணை செய்யத் தயாராகவில்லை என்றார். எனவே கோர்ட்டை ஒத்திவைப்பதென நீதியரசர் சன்சோனி தீர்மானித்தார்.

ஜம்முவில் குண்டுவிச்சு

ஸ்ரீநகர், மே 7 - ஜம்முவில் சதிரி யாசக் கரன் சிக்கின் மாளிகைக்கு முன் சென்ற திங்கட்கிழமை நள்ளிரவில் பிளாஸ்டிக் குண்டு ஒன்று வெடித்தது.

கூட்டரசாங்கம் நிச்சயமானது

அக்குரான், வியாழன் சிறிலங்கா சுதந்திரக்கட்சியும் ஐக்கிய இடதுசாரி முன்னணியும் கூட்டுச் சேருவது நிச்சயம் எனவும் சோஷலிஸ அரசாங்கம் ஒன்று மிக விரைவில் உருவாக்கப்படும் எனவும் கம்யூனிஸ்ட் கட்சித் தலைவர் திரு. எஸ். ஏ. விக்கிரமசிங்கா அத்துரவியா என்னுமிடத்தில் நடைபெற்ற கூட்டமொன்றில் பேசுகையில் தெரிவித்தார். தனது இறுதிக்காலத்தில் இருந்துகொண்டிருக்கும் தற்போதைய அரசாங்கத்துக்கு மக்கள் நலன் கருதி ஒத்துழைப்புக் கொடுப்பதென ஐக்கிய இடதுசாரி முன்னணி முடிவு செய்துவிட்டதெனவும் புதிய சோஷலிஸ அரசாங்கம் ஒன்று உருவாகுவதை எவராலும் தடை செய்ய முடியாதெனவும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

விக்கிரமசிங்கா

வினாயாட்டுக்கழக சுற்றுப்பிரயாணம்

தலவாக்கொல்லை, வியா. சுற்றுப்பிரயாணம் ஒன்றை மேற்கொண்டிருக்கும் யாழ்ப்பாணம் ஒக்கேஷனல் வினாயாட்டுக்கழகத்தினர் இங்கு "தயிலை ஆராச்சிக்கழக வினாயாட்டு வீரருடன் கிரிக்கெட்டும், உதைபந்தாட்டமும் ஆடினர். உதைபந்தாட்டம் வெற்றி தோல்வியின்றி முடிவடைந்தது. இரு தரப்பினரும் கோலெதுவும் போடவில்லை. காலநிலை சீராக இல்லாமையால் டென்னிஸ், கூடைப்பந்து முதலிய ஆட்டங்கள் ஆடப்படவில்லை. எனினும் டேபிள் டென்னிஸ் ஆட்டம் நடைபெற்றது. ரத்தெல்லாவில் டிப்புவ வினாயாட்டுக்கழகத்தின் அகதிகளாக இருந்தபோது ஹவலொக் வினாயாட்டுக்கழகமும் டிப்புவ வினாயாட்டுக்கழகமும் ஆடிய சினேகப்பூர்வமான உதைபந்தாட்ட வினாயாட்டை யாழ்ப்பாணம் ஒக்கேஷனல் கழகத்தினர் கண்டு களித்தனர். இந்தச் சுற்றுப்பிரயாணம் பிரபலபுத்தகவிற்பனையாளரின் யாழ்ப்பாணக் கிளையின் மனேஜர் திரு. கருணைராஜனும் யாழ்ப்பாணக் கல்வியறிவினியுரையாளர்கள் டாக்டர் செல்வியா, றிச்சாட்ஸ் ஆகியோராலும் ஒழுங்குசெய்யப்பட்டது.

"உடல்வளர்ச்சிக்கு விளையாட்டுக்கள் அவசியம்" புளியங்குடல் விளையாட்டுப் போட்டியில் தீவுப்பகுதி எம். பி.

ஊர்காவற்றுறை, வியாழன் நாரத்தலை கிராமசபையைச் சேர்ந்த புளியங்குடல் மகா மாரி சனசமூக நிலையத்தின் விளையாட்டுப் போட்டி மே தினத்தன்று 'புதுவெளி' விளையாட்டு மைதானத்தில் தீவுப்பகுதி காரியாதிகாரி திரு. பி. எஸ். பற்றிக் தலைமையில் நடைபெற்றது. தீவுப்பகுதி எம். பி திரு. வ. நவரத்தினம் நிலையக்கொடியை ஏற்றிவைத்ததைத் தொடர்ந்து விளையாட்டுகள் ஆரம்பமாயின. பச்சை, நீல இலங்குகளிடையே நடைபெற்ற பல்வேறு விளையாட்டுகளிலும் பாடசாலை மாணவ மாணவிகள் பங்குபற்றினர். கயிறு இழுத்தல் போட்டியில் நீல இலங்கை வெற்றிபெற்றது. நீல இலங்கை 161 புள்ளிகளையும், பச்சை இலங்கை 130 புள்ளிகளையும் பெற்றன. வெற்றி பெற்றவர்களுக்கு உன்னத ராட்சி ஆணையாளர் திரு. துரைசுவாமி இராசேந்திர சான்றிதழ்களையும், பரிசுகளையும் வழங்கினார். வெற்றிக் கிண்ணங்களும் வழங்கப்பட்டன.

தீவுப்பகுதி எம். பி. திரு. வ. நவரத்தினம் உரைசிகழ்த்துகையில் கூறியதாவது: அரசினரின் உதவியை நம்பினை காலம் போய்விட்டது. இனி நம்மகையே நமக்குதவி. சுயமுயற்சியுடன் நாம் முன்னேறவேண்டும். முன்னேறுவதற்கு நம்மிடையே ஒற்றுமை அவசியமானது. புளியங்குடல் மக்கள் பொதுவிஷயங்களில் ஒற்றுமையோடு உழைப்பது முன்மாதிரியாகும். மற்றைய கிராமங்களுக்கு ஒற்றுமையின் அவசியத்தை உணர்த்துகின்றது இது. அறிவு வளர்ச்சிக்கு வாசிக்கொண்டும், உடல் வளர்ச்சிக்கு விளையாட்டுகளும் மிக மிக அவசியமானவை. அவற்றை நாம் ஒற்றுமையுடன் நடத்துதல்வேண்டும்.

வானொலிநிகழ்ச்சிகள் வெள்ளி 8-5-64

- கொழும்பு**
(செய்திகள்: காலை 7-00, பகல் 12-45, மாலை 6-00, இரவு 9-00)
காலை 6-45 பாமாலை, 6-55 இல்லாமியநற்சிந்தனை, 7-15 பக்திப்பாடல்கள் - யோகா சிவசுப்பிரமணியம், 7-45 மெல்லிசை, 8-15 இல்லாமியகீதங்கள்.
பகல் 12-00 சித்திரகாணம், 1-00 கதம்ப இசை, மாலை 5-00 பிறந்ததின வாழ்த்துக்கள், 5-15 நாகஸ் வரம்.
இரவு 6-15 கிராமசஞ்சிகை, 6-45 ஞானஞ்சலி, 7-15 வி. எஸ். கணேசகந்தரம் - கதாப் பிரசங்கம், 8-00 முஸ்லிம் நிகழ்ச்சி, 9-15 மதிப்புரை, 9-30 நேயர்விரும்பும், 10-15 தேர்ந்த இசை.
- திருச்சி**
(செய்திகள்: காலை 7-15) பகல் 2-00, இரவு 7-15, காலை 6-30 மங்கள இசை, 6-50 வாத்திய இசை, 6-55 அருள்வாக்கு, 7-00 துதிப் பாடல்கள், 7-30 காந்தி அஞ்சலி.
பகல் 12-00 தொழிலாளர் களுக்கு, 1-00 மாதாநிகழ்ச்சி, 1-30 கதம்பம், 1-50 வாத்திய இசை, 2-10 கே. வி. காளி தால் - பாட்டு.
மாலை 5-15 கனம்பூர் கே. பரகராமபிள்ளை - நாகஸ் வரம்.
இரவு 6-20 கிராமநிகழ்ச்சிகள், 7-30 பொங்கி எழும் பாரதம் - சித்திரம், 7-45 ராமநாதபுரம் கிருஷ்ணன் - பாட்டு, 9-15 இசைமாலை, 9-30 மெல்லிசை, 9-45 பல கணி, 10-00 திரைப்பட இசை.

மும். அப்போது தான் வெற்றி காணமுடியும். வழக்கறிஞர் திரு. என். ரி. சிவஞானமும் பேசினார். விபரம் வருமாறு: 100 யார் ஓட்டம்: (அதிமேற்பிரிவு) கே. பாலசுப்பதி, கே. மகேஸ்வரன், எம். நடராசா. 220 யார் ஓட்டம்: எம். நடராசா, கே. மகேஸ்வரன், கே. மகாசிங்கம். குண்டெறிதல்: ஏ. பழனி யப்பா, எஸ். செல்வராசா, ஏ. நடராசா. நீளம் பாய்தல் - ந. முத்துக்கிருஷ்ணன், செ. இரத்தினம், கு. கணேசலிங்கம். 440 யார் ஓட்டம் - கே. பாலசுப்பதி, கே. மகேஸ்வரன், கு. கணேசலிங்கம். 220 யார் ஓட்டம் - (மேற்பிரிவு) எஸ். உலசநாதன், கே. மகேஸ்வரன், எஸ். மகேந்திரராசா. நீளம்பாய்தல் - பொ. சாந்தலிங்கம், ச. இராசதுரை, க. தர்மராசா. 100 யார் ஓட்டம் - (மத்திய பிரிவு) எஸ். திருச்செல்வம், கே. இறைவன், எஸ். அமிர்தலிங்கம். 100 யார் ஓட்டம் - (ம-பி-பெண்) ஆ. இராசம்மா, கே. பேரின்பவதி, கே. செல்வநாயகி. 220 யார் ஓட்டம் - (மத்திய பிரிவு) எஸ். திருச்செல்வம், கே. இறைவன், இ. பரன். 220 யார் ஓட்டம் - (ம-பி-பெண்) கே. பேரின்பவதி, ஆ. இராசம்பாள், க. செல்வநாயகி. கயிறு அடித்தல் - கே. பேரின்பவதி, க. செல்வநாயகி, சோ. இந்திராவதி. பழான் உடைத்தல் - மு. லீலாவதி, க. உமாதேவி, இ. செல்வமுத்து. நீளம் பாய்தல் - (ம-பி-பெண்) செ. திருச்செல்வம், சோ. காசிவிங்கம், க. இறைவன். 100 யார் ஓட்டம் - (கீழ்ப் பிரிவு) பி. சண்முகரத்தினம், என். ஜெ. நந்தன், கே. விக்கினேஸ்வரன். 50 யார் ஓட்டம் - (கீ. பி. பெண்) ஆ. குமாரம்பாள், ச. சரஸ்வதி, வே. செல்வநாயகி. 220 யார் ஓட்டம் - பி. சண்முகரத்தினம், க. விக்கினேஸ்வரன், என். ஜெ. நந்தன். ஊசி நூல் கோத்தல் - வை. விமலா, சோ. கமலா, பொ. பரமேஸ்வரி, பி. வசந்தமலர். கரண்டி ஓட்டம் - ச. சரஸ்வதி, க. சரோஜா, மு. லீலாவதி. பாண்டாட்டி - எஸ். சிவநாதன், எஸ். கணநாதன், வே. யூதராசா. சாக்குகோட்டம் - கே. கந்தரசேகரம், க. ஆனந்தன். த. கருணாகரன். 550 யார் ஓட்டம் (மேற்பிரிவு) செ. மகேந்திரராசா, செ. மகாதேவன், கு. கணேசலிங்கம். கரபந்தாட்டி போட்டி

பாரதிய வித்தியா பவன பரீட்சை முடிவுகள்
யாழ்ப்பாணம், வெள்ளி சென்ற மாசி மாதத்தில் சமஸ்கிருத விஸ்வ பரிஷத்தின் வட இலங்கைக் கேந்திரத்தினால் யாழ்ப்பாணத்தில் நடத்தப்பட்ட பாரதிய வித்தியா பவன பரீட்சைகளின் முடிவுகள் வெளிவந்திருக்கின்றன. செவ்வாணிக் கட்டுப்பாட்டுத் தடை காரணமாக மிகச் சில மாணவரே இம் முறை இப் பரீட்சைக்குத் தேற்றமுடிந்தது. அவர்களில் இருவர் தவிர ஏனையோர் சித்தியெய்தியிருக்கின்றனர். பாரதிய வித்தியா பவனத்தினால் நடத்தப்படுகின்ற வழக்கமான நான்கு ஆரம்ப பரீட்சைகளைவிட புதிதாக "சமஸ்கிருத பாலபோத" என்னும் தொடக்கப் பரீட்சையும் இம்முறை நடத்தப்பட்டது. இதற்குரிய புதிய பாடப்புத்தகத்தைப் பெற்றுக்கொள்ள முடியாமையால் நீர்வேலி வேதாகம பாடசாலை மாணவர்கள் மாதிரிப் பிரதியாகக் கிடைத்த ஒரேயொரு புத்தகத்தைத் துணைக்கொண்டே பரீட்சை எழுதி உயர்தர சித்திகளும் பெற்றிருப்பது குறிப்பிடத்தக்கது. **பாலபோத பரீட்சை** நீர்வேலி சிவசங்கர பண்டிதர் வேதாகம பாடசாலை - ப. சிவானந்த சர்மா முகற்பிரிவு உயர்தரம், க. கிரிஜாதேவி முகற்பிரிவு உயர்தரம், சி. சுவீர்திரன் முகற்பிரிவு உயர்தரம், ப. சௌதாமினி முகற்பிரிவு உயர்தரம், த. லலிதாம்பிகை இரண்டாம் பிரிவு, ப. முத்துக்குமாரசுவாமி இரண்டாம் பிரிவு, ஆ. கோவிந்தராஜன் மூன்றாம் பிரிவு, இ. சுவாமிநாதன் மூன்றாம் பிரிவு. **பிராரம்ப பரீட்சை** யாழ்ப்பாணம் மத்திய கல்லூரி - க. கோபாலன் முகற்பிரிவு உயர்தரம். நீர்வேலி வேதாகம பாடசாலை - ச. கந்தராஜேஸ்வர சர்மா முகற்பிரிவு உயர்தரம், ச. பசுபதிஸ்வர சர்மா மூன்றாம் பிரிவு. **பிரவேச பரீட்சை** பிரவேச பரீட்சைக்குத் தேற்றியவர் சித்தியடையவில்லை.

முதுதமிழ்...

(2-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
கையாளுகின்றார். நகைச்சுவைக்கு இடங்கொடுக்கின்றார். வெள்ளவத்தைக் கடலோரம், என்ற தலைப்பின் கீழ்மும், 'வாலுந்த செவ்வென் மயிர் குறைத்தே-சில மடப்ப மிழந்த சிறு மங்கையர்களும்.....' என்றும் பகுதி நகைச்சுவையினை அப்படியே எடுத்துத் தருகின்றது. கதைகளைப் பாட்டாக்கிக் குழந்தைகளைக் கவருகின்றார் புலவர். கவிதையோடு உண்மையையும் வீரவிக் கலக்கச் செய்கின்றார். சுற்றிலே பாலருக்குகந்த ஆட்டத்திற்கு அவர்களை அன்புடன் அழைத்து ஆட்டத்துடனே தெய்வத் தமிழ்ச் சுவையையுமுட்டி விடுகிறார். 'கோதையரே கூடுவீர் கோலடிக்க நாடுவீர் போதனியும் பூவையரே பொலிவுறு தமிழ் தேடுவீர் - புகழ் பெற நனி ஆடுவீர் -'
மேதின விழா போட்டி முடிவுகள்
மட்டக்களப்பு, வியாழன் மட்டக்களப்பு கம்யூனிஸ்ட் வாரியர் சங்கத்தினால், மேதின விழாவை முன்னிட்டு நடத்தப்பட்ட பல்வேறு போட்டிகளின் முடிவுகள் வருமாறு: **பேச்சுப் போட்டி:** இ. தயாளந்தன், சிவானந்த வித்தியாலயம்; க. கங்கணலி, அரசினர் கல்லூரி; வே. ஸ்ரீதரன், சிவானந்த வித்தியாலயம். **சைக்கிள் அஞ்சலோட்டம்:**

கிராமப்பகுதிகளில் தமிழரசு கட்சியின் மகாநாடு

நல்லூர், வெள்ளி தமிழரசுக் கட்சியினர் தமது மகாநாடுகளை நகரங்களில் நடத்தாமல் கிராமங்களில் நடத்துவது பற்றி ஆலோசித்து வருகின்றனர். கடந்த 1 ஆண்டுகளாக கட்சியின் மகாநாடுகள் நகரங்களிலேதான் நடத்தப்பட்டு வந்தன. இந்த நிலைமையை மாற்றி ஒவ்வொரு கிராமங்களில் நடத்துவதனால் கிராம மக்களிடையேயும் எழுச்சியை உண்டாக்கலாம் என்று அவர்கள் கருதுகிறார்கள். மிகவுரைவில் நடைபெறவிருக்கும் தமிழரசுக் கட்சியின் வருடாந்த மகாநாடு வடபகுதியிலுள்ள தேர்தல் தொகுதி ஒன்றில் நடத்தப்படுமெனத் தெரிகிறது. கட்சியின் எதிர்வரும் மகாநாட்டை தீவுப்பகுதியில் கூட்ட வேண்டும் என்று ஊர்காவற்றுறை எம். பி. திரு. வ. நவரத்தினம் தமிழரசுக் கட்சியிடம் தெரிவித்துள்ளார். தீவுப்பகுதியில் கட்சி மகாநாடு கூட்டப்படவேண்டுமென்ற கோரிக்கை பல வருடங்களாக தீவுப்பகுதி மக்களால் கேட்கப்பட்டு வந்துள்ளதாகவும் திரு. நவரத்தினம் மேலும் கூறியிருக்கிறார். திருமலை, மட்டக்களப்பு, மன்னார், வவனியா ஆகிய நகரங்களில் இதுவரைகாலமும் நடத்தப்பட்டுவந்த தமிழரசுக் கட்சி மகாநாடு இனி ஒவ்வொரு வருடத்திலும் கிராமங்களில் நடைபெற ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டு வருகின்றன. தமிழரசுக் கட்சி வாரிப முன்னணி மகாநாட்டைத்

தொடர்ந்து கட்சியின் வருடாந்த மகாநாடு நடைபெறவிருப்பதாகத் தெரிகிறது. வாரிப முன்னணி மகாநாடு இவ்வருடம் கிளிநொச்சியில் நடத்தப்படவிருக்கிறது. **"சைவசமய உயர்தர கல்லூரி வேண்டும்"** நல்லூர், வெள்ளி 'கயிழ் மொழியை வளர்க்க தமிழ் பல்கலைக்கழகம் உருவாக்கப்படுவது போல சைவசமயத்தை வளர்க்க உயர்தர சைவசமயக்கல்லூரி உண்டாக்கி தமிழில் போதனை நடத்த பெரியோர்கள் முன்வரவேண்டும்' என்று அரசினர் மேற்கு ஸ்ரீ நொச்சிக் காட்டுப் பிள்ளையார் கோவிலில் வழிபடுவோர் ஆட்சிமன்ற அறிக்கையில் கூறப்பட்டுள்ளது. அந்த அறிக்கையில் கூறப்பட்டிருப்பதாவது: அகில உலக மக்களின் ஒரு பகுதியினராகிய உலக தமிழர் எந்த நாட்டைச் சேர்ந்தவர்களானாலும் அந்நாட்டின் நன்மையை முன் வைத்து உயிர்நாடியான் மனித அடைப்படட அரசியல் உரிமையைக் காப்பாற்ற தமது கடமைகளை உறுதியுடன் செய்வது நாம் மாறும். சைவசமய உயர்தரக்கல்லூரியை நிறுவி அதற்கான உதவிகளைச் செய்து, செய்ய நாமனை வரும் முன்வரவேண்டும். இந்த ஆட்சிமன்றத்தின் வருடாந்தக் கூட்டம் இம்மாதம் 20-ம் திசதி நடைபெறவிருக்கின்றது.

'கத்தோவிக் இயக்கம் எப்பொன்றில்லை'

கொழும்பு, வியாழன் 'கத்தோவிக் இயக்கம்' என்ற ஒன்றை உருவாக்கக் காலஞ்சென்ற திரு. டி. ஆர். விஜயவர்த்தன பாடுபட்டுள்ளார் என்பதை யாரும் ஏற்றுக்கொள்ள முடியாது. தமது பத்திரிகைல் நாபனத்தில் கத்தோவிக் கத்தையும், கிறிஸ்தவர்களையும் அவர்களின் தராதரத்தையும் திறமையும் வைத்தே உயர்தர பதவிகளில் அமர்த்தினார். கத்தோவிக் இயக்கம் என்பதொன்று இயங்கிவருவதாகவும், அது பத்திரிகைமீது செல்வாக்கைப் பிரயோகித்து வருவதாகவும் கூறப்படுவது அர்த்தமற்றது. கத்தோவிக் பனர் பத்திரிகைகளில் வேலை செய்வதற்காக பத்திரிகைகள் பெணத்த விரோதமானதெனவும் தேசிய விரோதமானதெனவும் கூறுவது பொருத்தமாகாது" என நேற்று பத்திரிகைக் கமிஷன் முன் சாட்சிய மனிக்கையில் இலங்கை கத்தோவிக் சங்கத்தின் தலைபுரான திரு. சிறில் ஈ. எஸ். பெரேரா கியு. வி. 'தெரிவித்தார். "நாம் எமது சமயத்தில் அக்கறை கொண்டுள்ளது போலவே எமது நாட்டிலும் அக்கறை கொண்டுள்ளோம்" என்றும் அவர் தெரிவித்தார். **டைனமோஸ் விளையாட்டுக் கழகம்:** மோகன் விளையாட்டுக் கழகம். 5 மைல் ஓட்டம்: என். குமாரசூரியம்; எம். ஸ்மாயிலி; கே. சங்கரலிங்கம். படகோட்டி போட்டி: கே. கிருஷ்ணபிள்ளை - சண்முகம் கோஷ்டி (கல்லடி உப்போடை), இளையதம்பி கோஷ்டி (ஆரயம்பி). பெண்கள் சைக்கிள் போட்டி: உஷா சுவரிமுத்து (தங்கப்பதக்கம்; செல்வி திரேசியா தம்பிப்பிள்ளை; செல்வி நிர்மலா கந்தையா. சகல போட்டிகளிலும் வெற்றியிழங்கு வர்களுக்கு உதவித் தொழில் கமிஷனர் திரு. டி. பாலசிங்கத் தினால் பரிசுகள் வழங்கப்பட்டன.

வாழ்ப்பாணம்

- கபிரியேல் தயாரிப்புகள்**
1. கபிரியேல் பெயின் ஓயில் சகல நோவு, வீக்கம், வாதம் எதையும் குணமாக்கும். இன்னும் மாடுகளுக்குப் பருமம் மேற்படி ரோகங்களுக்கும் குணமாகும்.
2. கபிரியேல் ஓயின்மென்ற சகல அவிமல், புண், கட்டு எதையும் ஆற்றும் ஒரே புண்களில்பு.
3. கபிரியேல் ஸ்பெஷல் பார் தடிமன், தலையிடி, சந்துளி போன்ற எல்லா வேதனைகளையும் தணிக்கவல்லவிசேஷபாடம். தயாரிப்பாளர்கள். GABRIELS, Chunnakam. 275
- விற்பனைக்கு**
வவனியாவில் இருந்து மன்னார் ரோட்டில், ரோட்டு அருகாமையில் உள்ள காணியில் விறகு விற்பனைக்கு உண்டு. விண்ணப்பிக்கவும்: பாலசிங்கம் பிரதர், 30, கஸ்தூரியார் வீதி, யாழ்ப்பாணம், தொலைபேசி: 272. 375
- வாடகைக்கு**
ஸ்டான்லி ரோட்டில் கடை வாடகைக்கு உண்டு எந்த வியாபாரத்திற்கும் ஏற்றது. C/o சுழாநடு. 293
- Tuition**
Tuition for G. C E. (Adv. Lev.) in Pure, Applied, Physics Chemistry & Sanskrit by Dr. V. Ponniah and A. Sithamparanathan of Potpathy Road, Kokuvil. 294
- யாழ்ப்பாணம், வெள்ளி யேசு சுவாமிகளின் ஞாபகார்த்தமாக, வெள்ளிக்கிழமை தோறும் கிராமத்துக்குக் கிராமம் திருவிளையாடற் புராணம் போதனை செய்து மக்கள் மத்தியில் சைவப் பிரசாரஞ் செய்வது என சுவாமிகளின் அன்பர்களில் சிலர் தீர்மானித்துள்ளனர்.

காருடன் மோதிய சைக்கிள்காரர் மரணம்

யாழ்ப்பாணம், வியாழன் மது மயக்கத்தில் சைக்கிளில் வந்த ரீராவியடிபைச் சேர்ந்த கந்தையா பொன்னுத்துரை என்பவர் விதியின் மத்தியில் வந்த காருடன் மோதி ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்ட மூன்றாம் நாள் காலமாகி உற.

இச்சம்பவம் பற்றி, மரண விசாரணை அதிகாரி திரு. என். கணகரத்தினம் முன்னிலையில் திரு. செ. இராசரத்தினம் சாட்சியம் அளித்த போது குறிப்பிட்ட தாவது:-

காலஞ்சென்றவர் பகல் 2-30 மணிவரையில் மானிப்பாய் வீதியிலிருந்து வந்து காங்கேசன் துறை வீதிக்குத் திரும்பிய போது ஆறுதலாக விதியின் மத்தியில் வந்தகொண்டிருந்த காரின் மட்காட்டில் மோதிக்கீழ் விழுந்தார். காரைச் செலுத்தி வந்த டாக்டர் உடனே இறங்கி ஆஸ்பத்திரிக்குக் கொண்டு போய் விடுவதாகவும் தமது காரில் வரும் படியும் கேட்டார். காலஞ்சென்றவர் ஆஸ்பத்திரிக்குப் போக மறுத்து விட்டார்.

டாக்டர் ஆர். ஜே. கணகரத்தினம் சாட்சியமளித்த போது, தமது காரிலே மோதிக்காலம்

சென்றவர் விழுந்த போது ஆஸ்பத்திரியில் கொண்டு போய் விடுவதாகச் சொல்லக் காலஞ்சென்றவர் மறுத்த தால் தாம் சம்பவம் பற்றிப் பொலிசில் போய் அறிவித்த தாகக் குறிப்பிட்டார்.

காலஞ்சென்றவரின் மூத்த சகோதரன் க. மாரிமுத்து சாட்சியமளித்த போது தாம் காலஞ்சென்றவரும் ஒரே இடத்தில் வேலை செய்வார்களென்றும் மத்தியான வேளைகளில் குடிக்கும் வழக்கம் அவருக்கு உண்டு என்றும் குறிப்பிட்டார்.

டாக்டர் தங்கராசசிங்கம் சாட்சியமளித்த போது காலஞ்சென்றவரை ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதித்த பொழுது மது போதையில் கண்காட்டி ரென்றும், அவர் இருதயப்பல வீனாழையவரென்றும் அத்துடன் விபத்திலேற்பட்ட காயங்களும் சேர்ந்தே மரணத்தை ஏற்படுத்தினதென்றும் அபிப்பிராயப்பட்டார்.

விசாரணை முடிவில் திரு. கணகரத்தினம், டாக்டர் கணகரத்தினம் குற்றமற்றவரென்றும் காலஞ்சென்றவரின் பிழையாலேயே மரணம் சம்பவித்த தென்றும் தீர்ப்பளித்தார்.

சைக்கிள் வாங்கப் பணம் தராததால் தற்கொலை?

20 வயது இளைஞனின் பரிதாப மரணம்

யாழ்ப்பாணம், வியாழன் கீர்வேலி தெற்கைச் சேர்ந்த கந்தையா நாகமணி என்ற 20 வயது வாய்ப்பு சைக்கிள் வாங்க தந்த ரூ 100 கொடுக்கவில்லை என்ற நிலை ஆத்திரமடைந்து நச்சுத்திராவும் குடித்து மரணமடைந்தார்.

காலஞ்சென்றவரின் தந்தை என். கந்தையா மரணவிசாரணையில் சாட்சியமளித்த போது, தமது மகன் தம்மிடம் சைக்கிள் வாங்க நூறு ரூபாய் கேட்டதாகவும், பணம்

கொடுக்கத் தாம் மறுத்ததும் "பார் உமக்கு ஒரு பாடம் படிப்பிக்கிறேன்" என்று கூறி அறைக்குள் ஓடிப்போய் ஒரு குப்பியிலிருந்து பொலிடோலை எடித்துக் குடித்தாரென்றும் உடன் தேங்காய்ப்பால் கொடுத்தும் பலனளிக்கவில்லை யென்றும் குறிப்பிட்டார்.

காலஞ்சென்றவர் தற்கொலை செய்துகொண்டதாக மரண விசாரணை அதிகாரி திரு. கணகரத்தினம் தீர்ப்பளித்தார்.

"சிறுபான்மைத் தமிழர் காணிபெற பெருமளவில் மனுச்செய்ய வேண்டும்"

யாழ்ப்பாணம், வியாழன் "தமிழ் பேசும் மக்கள் மத்தியில் நிலப் பிரச்சினையால் பாதிக்கப்படுபவர்கள் சிறுபான்மைத் தமிழ் மக்களாவர் ஆயிரக்கணக்கான சிறுபான்மைத் தமிழ் மக்கள் குடும்பங்கள் இன்றும் இரவல் காணிகளில் குடியிருந்து வருகின்றனர். ஆத்திரமடைந்து குடியேற்றத்திட்டத்தில் காணிபெற முயலவேண்டும். அரசாங்க அதிபர் வெவ்விவ்வீராவைக் கண்டு மக்கள் முன்னேற்ற மன்றச் சார்பில் பேசிய தற்பலனாகக் கூடியனவு சலுகை கொடுப்பதாக அவர் வாக்குறுதி கொடுத்துள்ளார்.

ஆகவே காணியில்லாத சிறுபான்மைத் தமிழ் மக்கள் நூற்றுக்கணக்கில் காணிக்கு வண்ணப்பிக்கவேண்டும். இவ்வாறு மக்கள் முன்னேற்ற மன்றக் காரியதரிசி திரு. க. நடராசா மட்டுவில் தெற்கில் ஸ்ரீகணேச நாடக மன்றத்தலைநடாத்தப்பட்ட நாடகவழியில் பேசும் பொழுது குறிப்பிட்டார்.

தலைமை வகித்த சாவகச்சேரி நகரசபைத் தலைவர் திரு. ஆர். டி. சிவகுரு பேசும் பொழுது ஒரு சமூகத்தினுள்ளவர் ஒருவரை யொருவர் காத்திருக்கும் மனப்பான்மை மாறினாலொழிய உண்மையான சமத்துவம் பெறமுடியாதென்றும் இன்னும் 10 வருடங்களில் தீண்டாமை என்பதற்கு இடமிருக்காதென்றும் தமது பொருளாதாரத்தை அபிவிருத்திசெய்ய ஈடுபாடு காட்டவேண்டுமென்

றும் சிறுபான்மைத் தமிழ் மக்களைக் கேட்டுக்கொண்டார். 'கொள்ளைக்காரன்' என்ற நாடகம் ஸ்ரீகணேச நாடக மன்றத்தினரால் அரங்கேற்றஞ்செய்யப்பட்டது.

இரதவெள்ளோட்டம்

மிருகவில், வியாழன் உசன் கந்தசாமி கோயிலின் சொந்த நிலையிலிருந்து யாழ்ப்பாணம் திரு நெல்வேலியைச் சேர்ந்த சிற்பிகளின் கைத்திறன் கொண்டு அமைக்கப் பெற்ற புதிய இரதத்தின் வெள்ளோட்டம் 8-5-64 வெள்ளிக்கிழமை காலை 8-45-க்கு நடைபெற இருக்கின்றது. அன்று திரு. சீ. விஜயசிங்கம் பிள்ளை "திருப்பணி மகிமை" என்னும் பொருள் பற்றிய சொற்பொழிவும், பிரபல வித்துவான்களது பேசுபேச்சுரி யும், பக்கவாத்தியங்களுடன் கூடிய பக்திப்பாடல் ஒதுதலும் முக்கிய நிகழ்ச்சிகளாக இடம் பெறுகின்றன என்று அன்னதானம் வழங்குவது கோவில் தர்மகாதாக்கள் சிறந்த முறையில் ஒழுங்கமை செய்துள்ளார்கள்.

சால்திரி

புதுடிவீ, மே 6 பகைநகர்களுக்கு பாகில் தான் ஆயுத சப்ளை செய்வது ஆட்சேபகரமாகியது என மந்திரி லால்பகதூர் சால்திரி அறிவித்தார்.

இப்பத்திரிகை சுறாடு சிமிட்டெட் ஸ்தாபனத்தாரால் யாழ்ப்பாணம் சிவன்கோவில் மேலேயே 85-ம் துலக்கத்திலுள்ள அவர்களது அச்சகத்தில் 1964-ம் ஆண்டு மே மாதம் 8-ந் திகதி அச்சிடப்பெய்தியது.

யாழ்ப்பாணத்திற்கு கொல்வினின் திடீர் விஜய மர்மம் சமசமாஜ வட்டாரங்களில் பெரும் பரபரப்பு!

லங்கா சமசமாஜக்கட்சியின் முக்கிய தலைவர்களில் ஒருவரான டாக்டர் கொல்வினின் ஆர். டி' சில்வா நேற்று 1-30 மணிவரையில் யாழ்ப்பாணம் வந்து மத்திய கமிட்டி அங்கத்தவர் திரு. ஆர். ஆர். தர்மரத்தினத்தைச் சந்தித்துப் பேச்சுவார்த்தைகள் நடத்தி விட்டு திடீராக 4 மணிக்கு விமானம் மூலம் திரும்பிய மர்மம் பற்றி சமசமாஜக்கட்சி வட்டாரங்களில் பெரிய பரபரப்பு ஏற்பட்டுள்ளது.

வடபகுதிக்காக மத்திய கமிட்டியில் அங்கம் வகிக்கும் திரு. தர்மரத்தினம் என். எம். மின் கூட்டாட்சிக்குக் கொள்கைக்கும் அதற்கான எட்டமட்டின் எதிர்ப்புக் கொள்கைக்கும் மத்திய பாதையில் செல்வரென மதிக்கப்படுவர். கொல்வினும் என். எம். மிற்சு ஆகிரவானவர். வருகிற 9-ம் திகதி சனிக்கிழமை லங்கா சமசமாஜக்கட்சியின் மத்திய கமிட்டி கூட்டாட்சி பற்றித் தீர்மானிக்க விருக்கிறது. என். எம். யாழ்ப்பாணம் வந்து சென்றவுடன் கொல்வினும் வந்து திரு. தர்மரத்தினத்தை என். எம். மின் வழியில் திருப்புவதற்கு என்று சில சமசமாஜக்கட்சி அங்கத்தவர்கள் நம்புவதாக திரு. தர்மரத்தினத்தை எட்டமட்ட சமரக்கொடியின் வழியில் திருப்பும் முயற்சியில் ஈடுபட்டுள்ளனரென்று நம்பகமான வட்டாரங்களில் சொல்லப்பட்டது. என். எம். முக்கு ஆதரவான ஒரு சமசமாஜ பிரமுகரை நமது திருபர் கேட்டபொழுது டாக்டர் கொல்வினின் நண்பர்களைச் சந்திக்கவே திடீர் விஜயஞ்செய்ததாக அறிவித்தார். ஆனால் திரு. தர்மரத்தினத்தை என். எம். மிற்சு காலத்திட்டுத்துவ தற்காகவே கொல்வினின் இத்திடீர் விஜயம் என்று எட்டமட்ட கோஷ்டியினர் அபிப்பிராயப்படுகின்றனர். என். எம். முக்காக வாக்களிக்கக்கூடிய திரு. தர்மரத்தினம் மத்திய கமிட்டிக்குப் போகாது தஞ்சும் முயற்சியும் கையாளப்படுகின்றதெனச் சொல்லப்படுகின்றது.

கவர்னர் சம்பளம் பெறாமட்டர்

சென்னை, மே 6 தமிழ் நாட்டின் புதிய கவர்னரான மைசூர் மகாராஜா தமக்கு எவ்வித சம்பளமும் வேண்டாம் என முடிவுசெய்திருக்கிறார். இன்று வெளியான அரசாங்க அறிவிப்பு கவர்னரின் முடிவுபற்றிக் குறிப்பிட்டது.

யுதாண்ட்-சக்னா சந்திப்பு

சியூயோர்க், மே. 6 ஐ. நா. சென்றிருக்கும் இந்தியக் கல்வி மந்திரி திரு. சக்னா, யுதாண்டைச் சந்தித்துப் பேசினார். யுதாண்ட் இந்தியா வந்து ஷேக் அப்துல்லாவுடன் பேசவேண்டும் என பாகிஸ்தான் அயல்நாட்டு மந்திரி புட்டோ தெரிவித்தது பற்றி அவர் யுதாண்டைப் பேசியதையும், உல்லாசப் பிரயாணியாக காலியூக்கு அவர் வருவதையும் இந்தியா வர வேற்குமென்றும், ஆனால் வெளியார் தலையீட்டை அது பொறுக்காது என்றும் சக்னா யுதாண்டிடம் தெரிவித்ததாகக் கூறப்பட்டது.

ஒத்திவைப்பு

புதுடிவீ, மே 6 லோகசபைக் கூட்டம் இன்று ஒத்திவைக்கப்பட்டது. வருகிற 27-ம் திகதி சபையின் விசேஷ கூட்டம் நடைபெறும் என அறிவிக்கப்பட்டது.

கிராமசபை தேர்தல் ரத்துக்கும் எனக்கும் சம்பந்தமில்லை கிளிநொச்சி எம். பி. விளக்கம்

யாழ்ப்பாணம், வியாழன் கிளிநொச்சி கிராமசபை தெரிவு நடப்பதற்கு முகல் நாள் தேர்தலை ரத்துச் செய்தல் ஸ்தாபன மந்திரியின் நடவடிக்கையை வன்மையாகக் கண்டிப்பதுடன், தாமே இத்தேர்தலை ரத்துச் செய்ய மந்திரியைக் கோரியதாக பரப்பப்படும் அரசியல் பிரசாரம் எவ்வித ஆதாரமற்றதென்றும் இடதுசாரிகளின் வழமையான தந்திர அரசியல் பிரசாரமென்றும் கிளிநொச்சி எம். பி. திரு. அ. சிவசுந்தரம் நமது திருபரிடம் கூறினார்.

திரு. சிவசுந்தரம் மேலும் குறிப்பிட்டதாவது:- வட்டாரங்களை விந்தரிப்பதற்காகவே ஸ்தல ஸ்தாபன மந்திரி தேர்தலை ரத்துச் செய்ததாகக் காரணங்காட்டியிருந்தார். வட்டார விந்தரிப்புத் தேவையானதே. ஆனால் தேர்தல் நடைபெறுவதற்கு முகல் நாள் தேர்தலை ரத்துச் செய்வதாக அறிவிப்பது மிக ஏமாற்றத்தைக் கொடுக்கக் கூடியது, இது ஜனநாயகத்துக்கே முரணாகும். இதற்குத் தூண்டுதலைக் காணாமல் தான் என் பது அவதூறானது. தமது சொந்தத் தேவைக்காக இடதுசாரி அரசியல்வாதிகள் அரசியல் தந்திரம் செய்கிறார்கள். அக்குற்றச்சாட்டை இவர்கள் இயலுமானால் திருபித்தக் காண்பிக்கட்டும் அதுவே ரீதி!

மானவ ஆசிரியர் தெரிவு

யாழ்ப்பாணம், வியாழன் விசாரணை வெளிவரவிருக்கும் தமிழ் மானவ ஆசிரியர் தெரிவில் சிறுபான்மைத் தமிழ் மக்களுக்குச் சலுகை காட்டுவதாக கல்வி இலாகா ரிதிய உதவி வித்தியாதிபதி மக்கள் முன்னேற்ற மன்றத்தினருக்கு வாக்குறுதி கொடுத்திருப்பதாகத் தெரிகிறது.

இந்தியா தயாரித்த சூப்லாஸிக்

புதுடிவீ, மே 6 இந்தியாவிலேயே முழுமையாகத் தயாரிக்கப்பட்டதான சூப்லாஸிக், 24 ரக சூப்லாஸிக் போர் விமானங்கள் வருகிற ரூயிற்றுக்கிழமை விமானப்படைமீடும் ஒப்படைக்கப்பட்டிருக்கிறது. இந்த நவீன ஜெட் போர் விமானங்கள் பெங்களூரில் தயாரிக்கப்பட்டன.

மரத்திலிருந்து விழுந்தவர் மரணம்

யாழ்ப்பாணம், வியாழன் திருநெல்வேலி கிழக்கைச் சேர்ந்த வைரவராதர் தம்பு (60 வயது) புனிய மரத்திலிருந்து தவறி விழுந்ததனால் ஏற்பட்ட காயக் காரணமாகக் காலமாகி உற.

தொடர்ந்து மறை

கொழும்பு, புதன் நாட்டின் தென் மேற்குப் பகுதியில் தாழ்ந்த வட்டாரங்களில் இடைவிடாது மறைபெய்துவருகிறதென்று அறிவிக்கப்படுகிறது.

கொழும்பில் புயலும் மழையும்

கொழும்பு, புதன் சென்ற வார இறுதியில் பெய்த கடும் மழையினாலும் வீசிய புயலினாலும் பெரும் சேதங்கள் ஏற்பட்டுள்ளன. பல மரங்கள் பாதைகளில் விழுந்து போக்குவரத்தைத் தடை செய்துள்ளது.

சனிக்கிழமை பெய்த கடும் காற்றிற்குப் பின் கொழும்பிலுள்ள அதிகமான தொலைபேசிகள் இன்னமும் சரியான முறையில் இயங்கத் தொடங்கவில்லை.

இதுசம்பந்தமாக தபால் பகுதியினரை விசாரித்த பொழுது பழையபடி தொலைபேசி இயங்கும் நான்கு நாட்கள் திட்டவட்டமாகக் கூற முடியாது என்று தெரிவித்தனர்.

"அரசாங்கம் தனித்து நிற்க முடியும்"

அம்பாறை, புதன் கூட்டரசாங்க அமைப்பு எதுவுமின்றி ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக்கட்சி அரசாங்கம் தனித்து இயங்கமுடியுமென்று பரிபரிட்டிய எம். பி. திரு. லக்ஷ்மன் டி' சில்வா தெரிவித்துள்ளார்.

அவர் தொடர்ந்து பேசுகையில் டாக்டர் என். எம். பெரேரா, டாக்டர் கொல்வினின் ஆர். டி' சில்வா, டாக்டர் வீக்கிரமசிங்கா, திரு. பிப்பி குணவர்ந்தது ஆகியோர் கூட்டரசாங்கத்தை விரும்புகிறார்கள் என்றும், அடுத்த பொதுத் தேர்தலில் அவர்கள் தோல்வியடைவது நிச்சயமென்றும் கூறினார்.

இலக்கிய பேரவை அலுவலகம்

கொழும்பு, புதன் "பாரதிக்குப் பிரகு தலைசிறந்த கவிஞரைக் கவிஞ்கிய பாரதிதாசன் மறைவு தமிழ் மக்களுக்கு ஒரு சரியான பேரிடையைக் கொடுத்தது. இது போன்ற கவிஞரைப் படைக்க இன்னம் எத்தனை ஆண்டுகள் ஆகுமோ" என்று கலை இலக்கியப் பேரவையின் செயலாளர் திரு. என். கிரத்தினசிங்கம் சென்றகிழமை நடந்த செயற்குழுக் கூட்டத்தின் போது தெரிவித்தார். ஆடி மாதத்தில் மணிவாசகர் விழாவை சிறப்பாகக் கொண்டாட வேண்டுமென்ற தீர்மானம் ஏகமனதாக நிறைவேற்றப்பட்டது.